

按需施策精准治理 打造建筑工地治理新样板



本报记者 徐冬梅
通讯员 李成林 沈帆 整理

本报讯 建筑工地具有空间相对封闭,人员流动性大,各类矛盾纠纷、案事件易发多发的特点,一直以来都是基层社会治理中的重点领域。德清县康乾街道辖区内有各类建筑工地14处,建筑工人4000余人。为有效破解建筑工地治理难题,康乾街道积极探索创新,以建筑工地综治工作站为阵地,抓实“三个全面”,固化“三项机制”,实现按需施策、精准治理,形成了《建筑工地综治工作站建设与管理规范》地方标准,打造了可复制可推广的建筑工地治理样板。

抓实“三个全面”,高标准推进阵地建设。一是布点全面覆盖,深入分析建筑工地治理需求和难点,分级分类打造微型综治工作站、标准型综治工作站和

示范型综治工作站。目前已建成示范型站所2个、标准型站所5个、微型工作站7个,实现工作站布点全覆盖。二是社会全面参与,构建党建统领、政府支持、部门联动、社会参与、工地主导的多方协同、共建共享治理模式。所有综治工作站标准化配置“两长两员”的工作团队,确保事事有人干、人人有任务。三是功能全面升级,按照“1+5+N”体系配置,推进工作站标准化建设,1即一个综治工作站,5即网格工作室、矛盾调解室、平安宣教室、综合服务室、红色工地驿站等基础功能室,N即根据建筑工地企业和民情民意,建立法律咨询、技能培训等特色功能室。

基于“三个全面”,街道社会治理中心针对工地运行实况,建立风险信息采集处理流程和运转网络图,驻街各职能站所定期到各个工地解决各类疑难杂症。自工作站建成以来,已累计化解劳资纠纷21起,涉及金额500余万元。

固化“三项机制”,高质量构建运行体系。一是“动态排查+整改化解”闭环机制,网格员每日通过“掌上基层”APP

报送工作信息,对初判为疑难复杂的问题,由指挥室流转指派,街道职能站所第一时间介入处置,即时反馈处置结果。推广至今,辖区建筑工地有效警情数下降52%,安全生产事故数下降50%。二是“驻点服务+会商例会”协调机制,依托综治工作站,组织市场监管、行政执法等不同部门轮流开展上门帮扶活动,定期会商,帮助工地就地解决安全生产、人员管理等实际困难,实现“解决问题不出工地”。三是“定期考核+评比评选”激励机制,对各工作站和网格员实行积分制考核,组织各工地负责人、工作站站长开展“互比互看互学”活动,营造比学赶超的浓厚氛围,形成属地管理与企业管理相互促进的良性互动。

基于“三项机制”,街道党委政府进一步推动政府服务、社会服务向工地延伸,目前累计开展常态化送戏、送活动进工地38场,服务工友6000余人次。

建筑工地综治工作站聚焦工地实际需求,通过提供一站式、全方位服务,有效提升了行业治理的精准性与颗粒度,助推基层社会治理现代化。



守好商铺“安全门”

近日,湖州市南浔区双林镇社治办联合莫蓉片区社会治理联动工作站对片区沿街商铺开展安全巡查整治活动,共发现隐患问题30余处,工作人员责令商家限期整改,并由网格员和片区城管督促跟进,形成隐患查改闭环。

通讯员 黄磊



构建“三级”体系 多元化解纠纷

通讯员 居红余

本报讯 “多亏了你们,这起纠纷才能顺利解决。”陈先生感激地说。原来,某装修公司长兴三狮社区装修时,导致楼下陈某家中出现裂缝,双方就赔偿事宜发生纠纷。社区第一网格专职网格员叶翔宇了解情况后,第一时间将双方

引导至社区进行调解,却始终无法达成一致。随即,社区通过矛调应用将该纠纷上报至街道矛调中心,矛调中心通过联动功能,协调物管办、社区等进行联合调解,最终就维修赔偿事宜达成一致。

今年以来,长兴县社会治理中心深入开展“矛盾纠纷大排查大起底大整治”攻坚行动,全面推广乡镇矛调应用,

创新推出金牌调解员“三诊”、“全科网格+多元调解”等系列措施,将各类矛盾纠纷发现在一线、化解在基层。截至目前,县镇村三级矛调中心(站点)共排查受理各类矛盾纠纷8100余件,其中镇村两级排查受理7800余件,95%以上的矛盾纠纷化解在镇村一级,矛盾纠纷的就地吸附率显著提升。

激扬青春力量 熔铸忠诚担当

通讯员 陈雪

本报讯 近日,湖州市南浔区委政法委在区社会治理中心围绕“以进取心对待干事创业,以平常心对待职务变动”专题开展政法委机关青年干部讨论交流活动。青年干部积极发言,相互探

讨,现场气氛热烈。

“这是一种正确的政绩观,既体现了‘功成必定有我’的使命担当,也体现了‘功成不必在我’的无私淡泊。造福人民才是最大的政绩。”年轻干部代表小王在活动上发言说,党员干部既要做到老百姓看得见、摸得着、得实惠的实

事,也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事。

“接下来,我们将继续引导青年干部坚定理想信念、提振工作热情,勇于担当作为,锻造善谋事、能干事、敢担当、创业绩、有德行的新时代政法铁军。”南浔区委政法委政治处主任戴来香表示。

政治轮训强根基

通讯员 方怡鸿

本报讯 近日,湖州市吴兴区委政法委联合区司法局举办的平安吴兴、法治吴兴专题研讨班暨政治轮训在宁波大学开班,全区70名政法干部参加培训。

此次培训为期四天,邀请相关专家围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、国际形势分析与意识形态等内容进行专题授课。期间,还开展了现场教学、交流研讨等活动,参训学员们在相互学习中深化认识、探讨思路、取长补短,不断提升自身政治素质和业务水平。“希望大家能够以此次培训班为契机,进一步加强政治建设、锤炼工作作风、推动守正创新,争取创造更多具有吴兴辨识度的标志性成果。”区委政法委相关负责人表示。

招聘会上说反诈

通讯员 金丽萍

本报讯 近日,德清县雷甸镇社会治理办联合辖区派出所利用冬季人力资源交流会的契机,在孔雀城市民广场设立反诈宣传摊位,开展反诈宣传活动。

宣传人员针对当前网络刷单、网络贷款、不明来电要求转账汇款等常见诈骗案件的作案手法及防范措施面对面进行讲解,并通过发放反诈宣传折页、反诈鼠标垫,指导下载注册国家反诈中心APP,解答群众咨询问题等多种形式,不断增强全民反诈意识。

“我们将进一步扩大宣传范围,探索宣传模式,多角度开展反诈宣教,不断完善反诈宣传工作常态化机制。”雷甸镇相关负责人表示。

共创“无邪”校园

通讯员 钱旭凯

本报讯 近日,湖州市南浔区反邪教警示教育宣讲团正式成立,第一站走进南浔经济开发区实验学校,开展“反邪宣传进校园,童真‘无邪’共成长”专题宣讲。

宣讲团结合现实案例,揭露了邪教的本质和危害、邪教骗人的惯用伎俩等内容,并与同学们积极互动,营造了浓厚的法治氛围。本次宣传切实提升了广大师生识邪、辨邪、防邪、拒邪、反邪的能力,为守护校园“无邪”青春增加了助力。

“下一步,我们将结合各类活动、重点节点等,大范围开展反邪教‘八进’宣讲活动,不断扩大反邪教宣传覆盖面,激发警示宣传动能,助力反邪教宣传工作走深走实。”南浔区反邪教宣讲团相关负责人表示。

敲响反邪教强音

近日,湖州市南浔区委政法委联合公安、乡镇(街道)等多个单位开展反邪教普及“敲门行动”,以“面对面”“零距离”的方式,上门向群众科普反邪教知识,引导其自觉抵制邪教。

通讯员 钱旭凯

